

第六章 众企业家情意浓

无论是县内或县外的企业家们，深怀对始祖怀满公的无限崇拜，对认祖归宗、感恩祖宗的真实情感，对编写族谱、弘扬传统文化、怀满文化、社会主义文化的无比自信，怀满公后裔的企业家们纷至沓来，不论是县内的或县外的都积极响应要求人谱。先后涌现覃绍荣、覃汉龙、覃启站、覃政、覃耀清、覃华周、谭清、覃斌等一大批在区内外享有盛誉的、为社会为国家作出较大贡献的民营企业家、个体律师，踊跃投入编谱热潮，爱心人士争相捐款献爱心的家国情怀。

第一节 红土孕育企业家覃绍荣



覃绍荣，祖籍东兰县东兰镇伦界村板界屯。怀满公后裔。1964年10月出生于百色市，大学学历，中共党员，曾任百色市隆林县工商银行行长。现任广西万宁集团董事长、总经理，广西弘勤文化研究会执行会长、《东兰覃氏族谱》顾问。

东兰，是覃绍荣始祖怀满公的落籍地、祖塋地，且东兰、百色均为全国有名的革命老区，从小受到革命传统教育，思想素质与业务水平，不断提高。几十年来，无论从事何种工作，都能创出一流业绩。当行长，评为先进领导工作者，任董事长荣获优秀民营企业家称号。他创建的万宁集团，不足十年，已发展成为一家集文化旅游、农业养生、专业市场、金融服务等于一体的多元化、现代化企业。下属20余家子公司，总资产达20多个亿。公司分布澳门、贵州、南宁、河池、百色等地，在当地产生良好的经济社会效益，先后安置数千名贫困人员、下岗职工就业。累计为国家创造亿元税金，拿出600多万元扶贫济困等慈善事业。

覃绍荣这种良好情操的形成，与从小受到严格的祖训、家规、“积善堂号”等的教育影响，有密切关联。他在孩童时期年年随父回老家祭祖，长大参加工作后亦然，敬祖爱祖，铭刻堂号，多做善事，不仅为祖宗、父母、兄妹作善事，更要为党、国家、人民和社会作善事。他十分注重文化研究，任广西弘勤文化研究会执行会长，为研究会捐助款物，无偿提供办公场所。

2016年至今，担任《东兰覃氏族谱》顾问。始终如一，心系族谱，广为造势，带头捐款50000元等，为族谱作出了重大贡献。

第二节 乐做善事的覃汉龙



覃汉龙，河池市宜州区人，1963年9月出生，覃积宗支章权公世系后裔，怀满公裔孙。中共党员，大学学历。

广西福森投资有限公司董事长、总经理，广西联纵电力开发有限公司董事长，中国科学技术文化城筹委会副主任，国际中国书画家交流促进会副会长，广西西部研究与发展促进会副会长、广西壮族自治区关心下一代工作委员会名誉副主任，广西南宁河池商会任常务副会长，革命老区基金会任常务副理事长，广西革命老区促进会任副会长，广西弘勤文化研究会执行会长，宜州市弘勤文化研究会总顾问，环江县弘勤文化研究会顾问，宾阳县覃氏宗亲会永久顾问，《东兰覃氏族谱》顾问等。他身兼数职，尽职尽责，行善积德，誉贯四方。

他既是一名盛誉区内外的民营企业家，又是广西弘勤文化研究会的创始人和领导人之一，为整体推进研究会各项工作的高效运行而出谋献策，或捐筹款物，为确保来宾、宜州、都安、环江等县市区研究会各种活动的平衡发展而作具体指导，或提供资金支持。

他是一个积善成德的慈善家。多次积极参与中华慈善总会与国际书画家交流促进会，联合举办慈善爱心书画展等活动，个人累计捐赠200万元人民币，并将书画展所筹善款，用在全国四川、安徽等地建立多所“国兰小学”，时下正筹建广西河池革命老区“国兰小学”。个人给广西革命老区促进会捐资20万元；近年来经他牵线搭桥和努力争取，喜获中国慈善总会援助广西数千万元，用于完善广西卫生医疗、民政、教育等领域基础条件的改善项目。

他乡愁绵绵，曾多次捐款帮助乡亲们修路，修水池等基础设施。2013年始，为筹建老家地乐小学，他带头捐出38万元，及通过他的关系，协同广西革命老区促进会、西部研究与发展促进会及广西壮族自治区侨办等多方努力，筹措160万万元和价值20万元的图书。2014年9月，一栋宽敞明亮的地乐小学教学楼终于竣工，给孩子们创造良好的学习环境，乡亲无不以歌传情，感恩戴德。

他是一名感恩始祖、执着编谱的难得孝子。早于2016年秋，知悉东兰召开覃氏族谱联络员大会，但还在参加外地开会的他，会议一结束即日夜兼程，直奔向东兰与会。在大会上动情地说：“毛泽东主席说‘宗都不敬，何谈爱国’。没有祖宗，哪有儿孙，数典忘祖，是道德的缺失，人性的背叛，与禽犬何异！经查阅史料证实，本人为东兰始祖怀满公第二十五代裔孙，东兰覃氏编谱，将遂数百年溯源之梦，认祖归宗，乃人之常情，故诚捐30000元”。

第三节 传统文化的传承人覃启站



覃启站，都安高岭镇弄池村人，怀满后裔，广西露嘟嘟集团董事长，著名的民营企业家。他的言谈举止、企业构想、经营理念、发展方略、无不体现深厚的文化底蕴。在他的企业、他的办公室、他企业名特优产品展览厅等，处处飘逸着浓郁的文化色彩，韵味无穷。

覃启站是广西弘勤文化研究会筹建成立和运行创始人之一，他亲任执行会长。创建初始，他四处奔波，进部门、办证照、下各地、做造势、广发动、捐款物；或联络国外，扩大影响等工作，广西弘勤文化研究会得以应运而生。他说：中国几千年优秀的传统文化，历久弥坚，砾古耀今，灿烂辉煌，是社会主义文化的基石。他与革命文化、社会主义文化，共同构筑新时代中国特色社会主义文化。而感恩孝道文化正是体现社会主义核心价值观的重要内容之一，是人们伦理道德的基本底线。

他筹备成立柳州市弘勤民族文化研究会，捐出几十万元作启动活动经费。亲情所至，金石为开。在他的带动下，整个柳州市弘勤文化民族研究会的各项工作顺利开展，组织创建的柳州覃氏祠堂得以如期竣工。

始终秉持积善成德的覃启站，先后为贫困村民、下岗职工，上万人提供就业，为国家提供上亿元税金，捐出数百万元用于特困地区的基础设施或慈善事业……盛誉八方。

2016年至今，任《东兰覃氏族谱》顾问，先后为之倾注了大量的心血。特别为真实复原始祖怀满公历史原貌，不遗余力，亲自协同众多领导、专家、学者，查阅史料，反复考证，核对勘误，编入族谱……带头捐款30000元，为族谱作出了独到的贡献。

第四节 事业有成心系族人的覃政



覃政，都安高岭镇弄池村（高祖于清道光年间迁居拉烈镇加红村）人，怀满裔孙，为贵港市恒丰矿业有限责任公司董事长、广西著名的民营企业家，广西弘勤文化研究会执行会长、是该会的创始人之一，河池市弘勤文化研究会会长、《东兰覃氏族谱》顾问。素有极强的使命感责任感的覃政，身兼数职，恪尽职守，慈善为民，事事担当，件件落地，业绩斐然。经营矿业数十年，历尽坎坷，企业从小到大，发展至今已拥有几十个亿的总资产，先后累计安置逾万名贫困户、下岗职工就业，为国家缴纳数亿元税金，闻名广远，荣获民营企业家称号。

覃政，为广西弘勤文化研究会创始人之一，并任执行会长，会长旨在数百万覃氏

族人中，广泛而深入开展中华民族优秀传统文化、覃氏文化宣传教育，编写覃氏族谱，使传统文化与覃氏文化，世代相传，光前裕后，冶炼情操，发扬光大。以提升整个族人文化自信、建设文化强国为己任。

在河池市弘勤文化研究会成立之初，他出谋划策，带头捐款捐物，或四方筹措资金，以确保研究会成立、运行，他捐出十多万元作开办费，从筹备到成立，先后往来河池七、八次。每来一次，昼夜兼程，大多是白天开会，当晚赶回驻地，来往费用自己出，往返辛苦自己知。他不满足开会，还深入到各县市区走访。11个县市区，每个市区成立研究会，他都捐给两万块钱的开办费，成立时又莅临讲话，忙得不亦乐乎。

他还与老乡覃启站（广西弘勤文化研究会执行会长）共同筹划，在其祖地的高岭镇弄池村山麓筑建一座投资五百多万元的都安覃氏祠堂，作为传承覃氏优秀传统文化的载体，世代相传，他又带头捐出几十万元的前期经费。开工典礼那天，来自广西各地的覃氏代表数千人。大家观看效果图、参观祠堂地址，无不欢喜雀跃，现场捐款总额达一百多万元。功夫不负有心人，在他俩的带动下，祠堂如期建成。族人敬佩有加。

覃政，2016年任《东兰覃氏族谱》顾问。几年如一日，他对共同始祖怀满公落籍地、祖莹地的东兰，可谓倾尽全力，先后五次前来参与相关工作。2016年9月11日东兰隆重召开东兰县弘勤文化研究会暨《东兰覃氏族谱》编委会成立，覃政从外地赶来参加大会，他在讲话中深情地说：“我作为正宗的覃怀满公耳孙，有着不可割舍的血缘，鼎力支持编写好《东兰覃氏族谱》、认祖敬祖、感恩祖宗，是我份内的事，特捐20000元。”

第五节 自学成才的覃耀清



覃耀清，壮族，东兰县花香乡坡峨村干兵屯人，1946年生，河池市首届政协委员，任广西河池市矿山工程有限公司董事长、总经理，著名民营企业家，广西弘勤文化研究会副会长、河池市弘勤文化研究会执行会长、《广西覃氏宗谱》编委副主任、《东兰覃氏族谱》顾问。

覃耀清“自学成才”，事实动人。上世纪七十年代初，他高中学历回乡，卧薪尝胆，自学大量中西医书籍及祖传秘方，边学边临床，据不同患者症状，对照书本，调剂药量反复实践，医术不断提高，加之医德优秀，为人慈善和群，给当地群众义诊，治愈众多村民，一传十十传百，不但本村村民也有外地民众慕名前来要求医问药，后群众推荐当大队赤脚医生。鉴于他的医术及群众拥戴，县卫生局、大同乡政府同意，直接从大队赤脚医生调到乡级大同卫生院工作。覃耀清很珍惜组织给他充分施展才能的机会，结合临床实际，更加刻苦钻研，向老医师学习，医术得到进一步提升，很快成为一名众口皆碑的优秀医务工作者。

八十年初，耀清辞去公职下海，步入矿业开发行列，相关业务知识又得从头学起。为此，他又执着学习地理、矿脉走向、识别贫富矿质及含量、采冶加工、营销管理等一整套基本业务知识和组织管理能力。他边学边干，边干边学，学干结合，日渐提高。功夫不负有心人，仅几年时间，就顺利通过相关部门，逐项严格考试、考核、审批，终于获利工程师资格证书，逐步磨炼成为广西河池市矿山工程有限公司董事长、总经理，著名的民营企业企业家。

2016年担任《东兰覃氏族谱》顾问，带头捐款23000元，为族谱做了大量卓有成效的工作。

第六节 恋乡慈善的覃华周



覃华周，男，1966年生，东兰县长乐镇定安村人，《东兰覃氏族谱》顾问。1988年7月河池民族工业学校选矿专业毕业后，分配到南丹县茶山矿选矿车间工作。为提升自己业务管理水平，开始自学有关矿产专业书籍、请教同行专家、走访许多企业同仁、通过大量的试验、采用新工艺流程等措施，不但扭亏为盈、按时交完承包金，还安置大量职工及职工家属，解决后顾之忧。因业绩非凡，20多岁就担任矿长职务。

1998年，他和几位朋友共同出资，成立了广西堂汉锌铜有限公司，企业由小到大，实力由弱到强。公司旗下拥有河池市津泰资源再生有限公司、南丹县恒利矿冶有限责任公司、南丹县泰金选矿厂、南丹大厂源通矿业有限公司、南丹县五一矿。2007年，南丹县人民政府为了支持地方企业做大、做强，同意由广西堂汉锌铜有限公司等三家当地最大的民营企业，共同改制国有矿山—南丹县五一矿。他作为广西堂汉锌铜有限公司的代表出任南丹县五一矿矿长。在担任矿长期间，他没有辜负大家的期望，用一年多时间把一个长期亏损、连工人工资都发不起、养老金没钱交的企业，建成一个年产值超亿元，利税超千万元的企业。他也是南丹县唯一在国有两矿山任矿长的第一人。公司经过几年的发展，人员由最初的几百人发展到今天的几千人团队，固定资产投资也由近千万元到几亿元，公司的年产值由几千万元突破到几亿元大关。公司荣获“河池市十强民营企业”的称号。

覃华周对故乡故土始终怀有深深的眷恋，他一直都热衷资助家乡的各种建设。1995年，由他资助兴建的定安村卫生室建成；1996年，由他资助兴建的定安小学篮球场建成，从此告别了几十年来凹凸不平的泥土地面；2000年，屯里通往各家各户的水泥路由他资助建成；2007年，他在南丹县城资助组织在南丹工作的东兰籍老乡举行为“韦拔群诞辰115周年捐款仪式”，当时在南丹工作的东兰籍200多人全部参加，活动各种

费用全部由他负责；2012年，在他第三次创业极其艰难的情况下，他还拿出近10万元为村里修建文化活动广场；长乐镇和定安村每年春节举办的群众文体活动，在经费上他都给予大力的支持。他的善举得到了家乡民众的赞许。

2016年为《东兰覃氏族谱》捐赠30000元……他的善举，村民获利，族人赞许，誉满桑梓。

第七节 志存高远的谭清



谭清，1972年生，大学学历，清华大学MBA高级总裁研修班结业，地质高级工程师，中国科学院委员会特约研究员。

二十出头大专毕业，分到河池县一个极好单位工作，不足几月，则告辞单位领导及同志，投奔早在柳州地区融水县搞矿产开发的姑父一覃耀清为徒。后参与建设河池市矿山工程公司，集成采、选、冶炼为一体，总资产达67亿元的民营企业。又在此时，告别姑父，开辟更广阔的发展空间。于是，跻身南宁，在高手如林的商海中，搏击长空。2005年，以特邀嘉宾身份出席在北京人民大会堂，由全国人大副委员长成思危、何鲁丽主持召开的全国第一届财富论坛，结识许多业内高端人才，为日后发展提供丰富的社会资源。2008年和2010年又分别应邀出席在人民大会堂，由全国人大副委员长何鲁丽、司马义·艾买提主持召开的第八、九届世界华商大会，在钓鱼岛国宾馆与来自世界各国的财富大鳄“坐而论道”，交流互鉴，极大拓宽视野和影响力。2012年先后投资1.3亿元建设象州小腊矿，获得全国第三批国家绿色矿山试点单位，以及投资十七亿元的钦州沙督岛开发项目等。特别是2013年4月，经国土资源部批准获得固体矿产勘查甲级资质（取得甲级资质后在全国及全世界都允许进行矿产资源勘探工作），当时为广西民营企业唯一一个拥有甲级资质的地勘企业。充分利用这一资质及技术支撑，在东南亚的缅甸、老挝、马来西亚、印尼等国，在非洲的刚果（布）、几内亚等十个国家实施矿产资源的合作开发，和黄金矿产资源交易平台，部分项目已形成超十亿元的产值。时下又对美洲的苏里南共和国的金矿、铝土矿及木材加工等国际重大项目，进行前期考察认证。到目前为止，创始的企业名录有：

(1)国内企业部分

广西中庆创实投资有限公司

广西中润地质勘查有限公司

广西沙督岛投资有限公司

广西天作矿业有限责任公司

大乐矿业股份有限公司

河池市矿山工程有限公司
广西中吉亿发展有限公司

(2)海外企业部分

香港汇伟国际有限公司
美国环球能源基建集团有限公司
苏里南苹果基金

在志承高远，积善成德，所创办的企业，始终秉持为党、国家、人民、社会作善事好事的宗旨。企业总资产达数十亿元，……家国情怀，源于传统文化、宗族文化、社会主义文化的熏陶所铸成。

2016 年任《东兰覃氏族谱》顾问，既带头捐款 20000 元，又做大量卓有成效的工作。